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FREISTAAT THURINGEN

Minlsterium fur Wirtschalt,
Arbeit und Technotogle

Der Minister

Thiirnger Ministerum fir Wirtschaft, Atbelt und Technologle
Poxtfach g0 02 25+ 95105 Frlurd

An die

Présidentin des Thiiringer Landiages
Frau Birgit Diezel, Mdl.
Jurgen-Fuchs-Stralte 1

99096 Erfurt

{hr Zetchas Unsey Zelehen . Telrfon zusténdiger Frchabtefungsiciter  Datum
0016/119-61-4 . 0361 37-97 300 A% 112012 .

Kielne Anfrage Nr. 2591 des Abgeordneten Adams (BUNDNIS 90/DIE GRU-
NEN)

- Nachgefragt: Aktuetler Stand zur Entwickiung von 100 Hektar fruchtbarer
landwirtschaftlicher Fliche zum Industriegebiet ,,Goldene Aue® -

—_ Sehr geshrte Frau Prasidentin,
ich beantworte die o. g. Klelne Anfrage fiir die Thiiringer L.andesregierung wie folgt;

Frage 1: Welche Argumente sprechen, abgesehen von der Autobahnanbindung und
der N&ha zur Stadt Nordhausen, aus der Sicht der Landesreglerung flir gine bevor-
zugte Ansledlung von Investoren im Industriegeblet ,Goldene Aue" gegeniiber den
unweit gelegenen Industriegebieten und wie begriindet sich thre Auffassung?

Antwort: Voranzustellen ist, dass sich das Potenzlal elnes Standorts aus der Sum-
me der Standortfakioren bestimmt und die gegebene Anbindung an die A 38 und
die Néhe zur Stadt Nordhausen in Wechselwirkung mit allen anderen Standortfakto-

ren stehan,

Berelts mit der Antwort zur Kleineh Anfrage 2348 in der Drucksache 5/4736 (siahe
helgefligte Anlage) wurde darauf hingewiesen, dass sich mit der Fertigstellung der
Sidharzautabahn A 38 die Verkehrsanbindung der Reglon deutlich verbessert hat
und die an der A 38 vorhandenen Gewerbegebiete bereits gut ausgelastet eind. Am
Standort Nordhausen und in threm Umfsld sind keine groflen zusammenhéngenden
und voll ersohlossensn Flachen grofller als 10 ha mehr verflighar. Diese wearden
aber von Investoren nachgefragt. Der Standort ,Goldene Aue” wird mit gut gesigne-
ten Fldchen und einer unmittetbaren Autebahnanbindung sehr gute Ansiediungs-
méglichkelten blaten.
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Die unmittelbare Nédhe zur Stadt Nordhausen Ist z. B, wegen des damit verbunde-
nen groflen Arbeitskréfieangebots wichtly. Das Elnzugsgebiet flr Fachkréfte geht
aufgrund der Autobahnanbindung allerdings weit {iber die Stadi Nordhausen hin-
aus. Hinzu kommen weltere Faktoren, wie z. B. die vorhandene Fachhochschule
am Standort Nordhausen,

Damit bestehen gute Chancen fiir eine erfolgreiche Vermarktung des Industrie-
standorts ,Goldene Aue", auch bei einer Umsetzung der genannten Entwickiungs-
projekte wie dem ,Industilepark Mitteldeutschland” in Sachsen-Anhalt oder der ,In-
dustriegroffldche  Artern/Unstrut®  (in  der Fragestellung als  Kyffhiuser
Industriegebist’ bezeichnet).

Frage 2: Bei welchen Planungeschritten und mit welchen Uberlegungen und
Schlussfolgerungen wurde die Entwicklung des nahe gelegenen Kyffhduser Indust-
riegebiets” und des ,Industrieparks Mitteldeutschland” bei der Planung des Indust-
riegebiets ,Goldene Aue” beriicksichtigt?

Antwort: Der Planungsverband flir das Industriegebiet ,Goldene Aue" wurde bereits
1998 gegrindet und flhrte In den Folgejahren das Aufsteliungsverfahren fiir den
Bebauungsplan unter Einbeziehung aller Tréger éffentlicher Belange in kommunaler
Planungshoheit durch, Bereits im Jahr 2001 wurde die betreffende Flache in elner
Untersuchung der Reglonalen Planungsgemeingchaft Nordthlringen unter raum-
ordnerischen Gasichtapunkien als eine mogliche Industregroffiéiche In Nordthiirin-
gen herausgearbeitet. Die Flache wurde 2004 als Industriegrofifidche Im Landes-
entwicklungsplan verbindlich festgelegt. Das Industriegeblet ,Goldene Aug" ist zu-
dem auch weiterhin im Landesentwlcklungsprogramm 2025 (Entwurf vom 12, Juli
2011) als industriegroBfliche enthalten und im 2012 genehmigten Regionalplan
Nordthilringen als Vorranggebiet ,Grofflachige Industrieansiediung” raumordne-
risch gesichert,

Im Jahr 2006 wurde der Bebauungsplan in seiner etsten Fassung rechigverbindlich.
Die LEG begann ab Ende 2006 aufgrund eines Entwicklungsvertrages mit dem Pla-
nungsverband mit dem Erwarb der Grundstiicke, womit die Umsetzung des Projek-

tes feststand, Der Standort wurde im Jahr 2010 in die Industriegroffidcheninitiative

das Frelstaats Thilringen aufgenommen.

Dig ,Industriegrolflache Artern/Unstrut® ist ebenfalls Bestandtell des Landesent-
wickiungspians 2004 und war dem Planungsverband damit bei der Aufstellung des
Bebauungsplanes bekannt, Eine tatséchliche Projektumsetzung stand im Jahr 2006
aber noch nicht fest. Auch diese Fliche ist im Landeseniwicklungsprogramm 2025
als Industriegrofifliche enthalten und im 2012 genehmigten Regionalptan Nordthi-
ringen als Vorranggeblet ,Grofifidchige Industrieansiedlung” raumordnerisch gesi-

chert. -

im Okiocber 2008 wurde dle Stadt Nordhausen mit Schreiben vom 30.9.2008 als
Nachbargemeinde durch die Stadt Sangerhausen am Aufstellungsverfahren zum
Flachennutzungsplan {(FNP) Sangerhausen beteiligt. In diesem Entwurf war die In-
dustriegrof¥fliche Industriepark Mitteldeutschland” dargestellt. Dle von der Stadt
Nordhausen vorgetragenen Bedenken zur Entwicklung dieses Industrieparks konn-
ten sich In der Abwigung der in der Offentlichkeits- und Behdrdenbetelligung gel-

tend gemachten Balange durch den dafiir zusténdigen Planungstréger — die Stadt |

Sangerhausen - nicht durchsetzen.
Zuvor bzw. parallel dazu hatte Sachsen-Anhalt seit 2008 den "LEP 2010 des Lan-

des Sachsen-Anhalt” mit dam Standort Sangerhausen als landesweit bedeutsame,
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grofie Industriefliche (Vorrang) neu aufgestellt und ebenfalls den Regionalplan
Harz beginnend ab 2009 entsprechend gedndert - mit Sangerhausen als Vorrang-
gebiet flr landeswelt badeutsame, grofflichige Industdeaniagen.

Durch den Planungsverband wurde die Entwicklung des Standortes ,Goldene Aue®
auch in Kenntnis dieser potenziellen Standorte konsequent weiter vorangebracht,
weil sich die damlit erwiinschten Moglichkeiten fir elne erfolgreiche Vermarktung
von Flachen zur Ansiedlung von Untemehmen und Sicherung und Schaffung von
Arbeitsplétzen in der Reglon verbinden,

Frage 3. Wie viele Anfragen nach Flachen >10 ha in Gewerbe- und Industriegeble-

ten konnten seit dem Jahr 2000 in Thilringen nicht befriedigt werden (Bitte auf-

schilisselh nach Jahr, Branche und Anzah! der Anfragen)?

Antwort: Die nachfolgende Ubetsicht der LEG enthélt Angaben zu Projektanfragen

- an die LEG mit einer Gewerbefiéchengrdle von 10 ha und mehr seit dem Jahr
2000, die aufgrund des fehlenden Angebots nicht als Anslediung realisiert werden
konnten:;

Jahr jgﬁ; davon nach Branchen
Glas-,
A Holz-
(An- n?lg?r; Elek- nE.é:_ ﬁ‘:gg Logis{ Masc| Sola-| Han- 1;?;:" U. [sons-
zahi) e r‘matmmk rung | ve tk th-bauf rind. | del MUS F?a- tige
1er-
?nd.
2000 7 1 1 1 4
2001 B 2 1 3 2
2002 3 A 1 1
2003 7 2 1 3 1
2004 3 3
2005 7 2 1 1 2 1
2006 14 1 2 1 7 3
2007 14 4 1 4 1 4
2008 16 3 3 2 5 2 1
2009 12 4 2 2 6
2010 16 2 3 4 4 3
2011 8 1 1 2 1 2 1
30.09.2
012 3] 2 2 2
Summe} 121 |14 [ 12 | 4 | 24 | 16 | 11 | 20 | 2 1 18 | 2

Frage 4: Bei welchen ,gesigneten Anléssen” wurde das industriegebiet durch dle
LEG, den Planungszweckverband ader die betailigten Kommunen beworben (Bitte
mit Angabe Veranstaltung, Ort, Zeitraum, Finanzbudget)?

Antwort; Die Erschliefung der Fliichen des Industriegebletes ,Goldene Aue” hat mit
dem Spatenstich am 1. Okiober dieses Jahres gerade erst begonnen. Aus diesem

Grund kdnnen noch kelne intensiven Vermarkiungsaktivitdten zu verzelchnen sein,

Die Vermarktungsaktivitdten werden aber mit fortschreitender Erschileflung intensi-
viert. '
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Die Vermarktung des entstshenden Industriegebiotes erfolgt bereits Ober dle inter-
netseiten der LEG (www.leg-thueringen.de und www.goldensaue-nordhausen.de)
sowie der Stadi Nordhausen (www.nordhausen.de). Dariiber hinaus wird der
Standort durch die LEG. schon bel $tandortauswahiverfahren von iInvestoren mit
einbezogen. Hierbel werden in der Ragel mehrere In Frage kommenda Standorte
angeboten, Wellere gesignete Anlésse fir die Information (iber die Ansiedlungs-
moglichkeiten am Standort sind z, B. Messen und Veranstaltungen. Hier wird insbe-
gondere auf die EXPO REAL in Miinchen in den Jahren 2011 und 2012 als grofiite
immobilienmesse verwlesen. Die Zuordnung von Finanzbudgets zum Standort ,Gol-
denen Aue" ist jeweils nicht exakt miglich, da der Aufwand dabel fiir eine Relhe von
Standorten in Thitingen anfalit.

insofern hardelt es sich um integrierte MaRnahmen fir dieses Industiegebiet und
andere Thlringer $tandorte, die nicht separiert monetédr bewertet wurden.

Durch den Planungsverband hzw. die beteiligten Kommunen wurde das Industyie-
geblet bisher nur informativ vorgestelit. Dazu wurden durch Mitarbelter der Stadt-
verwaltung Nordhausen auf verschiedenen Veranstaltungen den Unternshmen In-
formationen zum Bebauungsplan oder dem Stand der Erschlieflung gegeben. Der
Planungsvarband fhrt jéhrlich mindestens vier offentliche Veranstaltungen (Pla-
nungsvarbandsversammiungen) u. a. zur Information (iber den aktuellen Sachstand
der Entwicklung des Industriegebletes oder zur Vorstellung von Gutachten und Stu-
dlen durch Fachreferenten durch. Gesonderte Veranstaltungen mit elgenem Fi-
nanzbudget zur Anwerbung von Investoren wurden noch nicht durchgefliht,

Frage 6: Um wealche integrierten Malnahmen® handelte es sich bei der Bewer-
bung, welche Kosten entstanden Im Rahmen disser MaRnahmen und warum wurde
diese nicht separiert monetar bewertat?

Antwort: Auf die Beantwortung zu Frage 4 wird verwiesen,

Frage 6: Warum st bel der Bewerbung des Industriegebiets im Internet keine mehr-
sprachige Ausfithrung verfligbar bzw. warum ist dlese nicht funktionsféhig?

Antwort: Uber den Internetauftritt der LEG unter www.leg-thueringen.de sind die
Paten zum Industrisgeblet ,Goldene Aue" in englischer Sprache abrufbar,

Frage 7: Mit welchen Mafinahmen wurde der Aufwichs seit Beginn der Entwicklung
des Industriegeblets ,Goldens Aue" auf der Fliiche verhindert?

Antwort: Zu Beginn der Entwicklung des Industriegeblates wurde die Fliche noch
volistéindig von den Landwirtschaftshetrieben bewirtschaftet, mit denen die Eigen-
timer Pachiverirdge geschiossen hatten, Die Fidche des Industriegebletes Goldene
Aue wurde seit dem Jahr 2009 schrittwelse aus der landwirtschaftlichan Nuizung
herausgenormmen, Seit der Emte 2011 wurde auf der gesamten Flache keine lang-
wirtschaftliche Nutzung mehr durchgeflihrt,

Mit Einstellung der landwirtschaftlichen Nutzung erfolgie keine Bek&impfung von
Aufwuchs auf der Fldiche durch einen Landwinschaftsbetrieb, Nach Kiindigung der
Pachtverhéitnisse wurden nach Bedarf - erstmals im Sommer 2011 - Arbeiten zur
Beseltigung der Vegetation erforderlich und durchgefithrt (Ausfithrung von mecha-
nischen Arbeiten wie Mahen und Schelbeneggen),
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Frage 8: Kamen mechanische Verfahren oder chemische Mittel zum Eingatz?

Antwort: Es wunden ausschlieflich mechanlsche Verfahren angewendet (Schlegein
mit Mahwerk nach Erfordernis, anschileflend Grubbern mit Scheibenegge). Vor der
Ausbringung von Pflanzenschutzmittein wére die Genehmigung durch das Land-
wirtschaftsamt (LWA) notwendig.

Frage 9; Wie soll der Aufwuchs zukiinflig verhindert bzw. bekampft werden (Grub-
barn, etc.) und wie werden die Entscheldungen begrindet?

Antwort: Seit 2010 wird die Fidiche archBologisch untersucht. Eine groRfléchige Be-
kémpfung von Aufwuchs ist auf Grund der Erdarbeiten nach Einschétzung des
Landwirtschafteamtes Bad Frankenhausen zurzeit nicht méglich. :
Nach Abschiluss der Erdarbeiten wird gepriift, ob auf nicht sofort bendtigten Flachen
eine zeliweise Bewirtachaftung durch Landwirtschaftsbetriebe mdéglich ist.

Die Art der Bodenbearbeitung (mechanische Verfahren) wird in jedem Fall entspre-
chend der Erfordernisse festgelegt.

Frage 10: Ist die Nutzung von Pfianzenschutzmitteln vorgesehen, wenn Ja, welche
Griinde sprachen hlerfir und wie ist dies mit dem beabsichtigten Erhalt besonders
geschiitzter und streng geschitzter Arten gemdil Anhang 92/43/EWG (FFH-
Richtiinie), wie 2. Bsp. der Helm-Azurjungfer, zu vereinbaren?

Aniwort: Dle Nutzung von Pflanzenschutzmitteln ist nicht vorgesehen,

Frage 11: Wenn Pflanzenschutzmittel eingesetzt wurden oder eingesetzt werden
sollen, welche Genshmigungen wurden flr den Einsatz erteilt (Bitte mit Angabe von
Rechtsgrundiage, singesetzten Mittel, Dauer und Umfang der Anwendung und Ge-
nehmigungsbehérde)?

Antwort: Auf Grund der Beantwortung zu Frage 10 entféllt eine Antwort,
Frage 12: Walches sind dle Kriterien fiir elne feldhamstergerechte Bewirtschaftung?

Antworl: Der Hamsterschutz auf den landwirtschaftlich genutzten Fiachen ist durch
die Forderunyg der Bawirtschaftung im Programm zur Férderung von umwesltge-
rechter Landwirischaft, Erhaltung der Kulturlandschaft, Naturschutz und Land-
schaftapfiege in Thiringen (KULAP 2007)" gewéhrieistet,

Die Kriterien der hamstergerechten Bewirtschaftung sind in dem v. g, Programm

unter der Maftnahme N12 "Hamsterschufzgerechte Ackemutzung® beschrieben.

Landwirtschaftliche Befriebe, die diese MaBnahme in Anspruch nehmen, missen

festgeschriebena Kriterien beachten.,

Die Voraussetzungen fir eine Forderung sind (Auszug aus Malhshme N 12 KU-

LAP):

» Ackerfldche liegt in elnem Gebiet mit Vorkommen des Feldhamsters

» Elnschrinkung der Fruchtfolge: zuldssig sind Wintergetreide, Sommergetreide
und Leguminosen, alternativ ist ein streifenférmiger Anbau von verschiedenan
Fruchtarten méglich, die maximale Streifenbreite betrdgt dabel 50 m .

»  Verzicht auf dle Ausbringung ven Glille und Jauche

+  maximale Arbeitstiefe bel Bodenbearbeitung von 25 em

+  Verzicht auf den Einsatz von Rodentiziden
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Keine Bewisserung ,
+  Stoppelruhe: nach der Ernte bis zum 10, Oktober bzw. im Falle von Wintergerste

als Folgefrucht bis zum 10. Septamber, keine Durchftihrung einer Bodenbear-
beltung (einschiieflich Grubbem)

. innemalb des Verpflichtungszeitraumes ist mindestens zwelmal auf mindestens

2 % der Verpflichtungsfléiche Getreide nicht zu ernten und bis 15. Februar des

Folgejahres stehen zu lassen
« Elnhaltung des Pflegeplanes der untersn Naturschutzbehdrde einschliefitich der

gof. abwelchenden Regelungen, die zur Eirelchung des Schutzzieles notwendlg

sind
+ Flihrung einer Schlagkarte

Die Bewirtschaftung der Hamsterschutzausgleichsfldche erfolgt auf der Basis dieser
Kriterlen; diese werden ergénzt und prézisiert durch einen zusétzlich beauftragten

Gutachter zum Feldhamsterschutz (laufendes Monltoring).

Frage 13. Wurde die gesamte als Hamsterhabitat beschriebene Ackerfidche (16 ha)
feldhamstergerecht bewirtschaftet und wenn nein, welche Teilflichen wurden ab
walchem Zeltpunkt (bitte Monat und Jahr angeben) der beschriebenan Bewirtschaf-

tung unterzagen?

Antwort: Die gesamte Ausgleichsfificha fiir den Feldhamsterschutz wird seit 2010
(Festlegung als Hamstersohutzausgleichsfiiche) nach diesen Kriterien bewirtschaf-
tet. Dazu wurde mit dem Landwirtschaftsbatrieb ein Vertrag geschlossen, der die
Kritarien verbindlich festschreibt, Die Einhaltung der Kriterien wurde im Rahmen der
Profungen zu Cross Compliance bestétigt, Im Weiteren wird auf die Beantwortung

zu Frage 12 verwlesen,

Frage 14: Auf welcher Flachengrdfle wird die feldhamstergerechte Bewirtschaftung
dauerhaft forigesetzt und liegen diese ausschilefiiich in der Gemarkung Windehau-

sen?

Antwort: Die feldhamstergerechte Bewirtschafiung wird seit dem Jahr 2012 noch
auf einer Flache von 11,64 ha durchgsefthrt. Weitere Fldchen sind nicht als Schutz-
fldchen fiir den Feldhamster ausgewiesen, Die Flichan zum Schufz dee Feldhams-
ters befinden sich in den Gemarkungen Windehausen und Urbach.

Die hamstergerechte Bewlrtschaftung auf dieser Fldche wurde vorerst flr 5 Jahre
festgeschrieben. Eine Verédngerung bzw. Anpassung Ist je nach Wirksamkeit der
Mafltnahmen, die regelméRig durch Kontrollen der Populationsentwicklung beo-
bachtet werden, vorgesehen. Weiters Fastlogungen hierzu erfolgen in Abstimmung
mit der unteren Naturschutzbehdrde (UNB).

Frage 15: Welcher Agrarbetrieb hat bzw. welche Agrarbetriebe haben die Bewirt-
schaftung im Vorfeld durchgefiihit und welche Agrarbetriehe sind fir die dauerhaft
hamstergerechte Bewirtschaftung zusténdly (bitte vollstdndigen Namen des Agrar-
betriebes bzw. der Agrarbetriebe angeben)? &

Antwort; Die Bewirtschaftung der landwirtschaftlichen Flachen im Industriegebiet
«Goldene Aue” erfolgte bis zum Jaht 2011 durch die Agrarproduktion Zorgeland
GmbH Windehausen.
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Die: datzeit zum: Hamsterschidz dusgewieseneh Flickieh. werden durgh: die Agrar-

produktion Utbaety:, Grribk zﬁﬁ;ﬁiﬁ hay und die Agrarprodukiion  Zotgstand GmbH
Windehauser: (846 ha) ewirsohaftet,

Mitfreundlichen: @riiften

Maﬂﬁ?ag;ehﬂaehﬁiﬁ

Anlags:



